

La Voz de Menorca

Número actual . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

N.º XIV N.º mere 7 799

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, el año . . . 50'00

MAHON LUNES 17 JUNIO 1929

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

COMENTARIOS DE VERANO

Charlas sobre Turismo

Nuevamente se saca a relucir el tema del turismo en las tertulias y casinos. No es vano, como creen algunos, hablar de estos asuntos que no pueden reportar sino bien en el caso de aportar alguna cosa.

Porque en el mejor de los mundos muchas de las grandes empresas han nacido de los proyectos levantados en las conversaciones de los casinos mientras se toma el café. Las conversaciones, las discusiones caldean el ambiente y salen a la superficie, y casi siempre luego se toman en serio y se hace alguna cosa conveniente.

Pues bien; el turismo bien implantado sería para Menorca una fuente de riqueza. A esto nadie lo pone en tela de juicio y todo el mundo sabe los beneficios que nos alcanzarían con su desenvolvimiento. Pero, desengañémonos y no nos hagamos demasiadas ilusiones hasta ver otras realidades cristalizadas. No es fomentar el turismo una receta de estas que con dos pesetas se puede adquirir a la botica, sino que ello requiere grandes capitales. Sustener una propaganda organizada, implantar comodidades de todo orden, todo esto vale un potosí: muchos miles de duros que no saldrán de casa Fulano ni de Mengano. Porque este capital importante el arriesgarlo es de «valientes» y de gentes que tengan fortunas como aquellas de la Quinta Avenida. Sin poder contar el dinero en las arcas ajenas, puede decirse con franqueza que aquí no existen capitales para tamañas empresas.

Esta es una realidad cierta y no nos ha de saber mal declararlo llanamente. Decir que se encontrarían los capitales necesarios en Menorca para emprender esa colosal obra sería engañar a los demás y a nosotros mismos. O mientras no se me demuestre lo contrario tengo el derecho de sostener esta opinión: que el tiempo dirá si el modesto gacetero tiene o no razón al decir un parecer de esta índole.

De manera que si fuese tal como yo supongo, tendríamos que esperar el medio de manos extrañas. Cierta es aquí refrán popular de «quien caldo de otro espera sin alimento se queda». Se habló, y hasta creo que hablaron los periódicos, de cierta Compañía de Turismo que tenía intención de edificar un hotel a este alabado fin. Pero el entusiasmo que pudo levantar y el chismorreo de costumbre, los proyectos y demás han caído, como se suele decir en un pozo. De esta dichosa Compañía no se ha vuelto a hablar, lo cual parece ser que no le convendrá distraer en esta tierra el capital importante que se necesita.

No es de extrañar si es así como yo supongo. Los negocios son los negocios, y no es cosa de ensayo poner grandes cantidades a riesgo de no sacar los frutos correspondientes. Si nosotros, que tanto nos interesa y vemos el bien que produciría en el país, pensamos de esta manera, ¿qué no ha de pensar y qué de cálculos habrá hecho una tal empresa de negocios?

Si es cierto que no pueden acometer tamaña empresa una, cinco ni diez personas acaudaladas de esta Isla, no por

eso se ha de dejar a un lado su pecuniaria ayuda. Entre estas personas y el Ayuntamiento acaso se podría ir a un terreno viable. Desde luego no serían diez, pongo por ejemplo, las personas que prestarían su apoyo a un proyecto semejante. Ya se irían sumando otras y otras. La Diputación también de seguro cooperaría solicitándole su concurso. Mas aún así y todo se tendría que acudir al apoyo forastero, por medio del empréstito o de otros caminos, para proveernos de las relucientes monedas.

Quisiera ir equivocado de medio a medio en mi opinión. Quisiera que el dinero fuera de casa, que el negocio fuera de casa y que no participara nadie de nuestro triunfo. Pero estos deseos fervientes no me tapan los ojos, y me parece que cuantos proyectos se hagan, si no se cuenta primero con las pesetas, serán proyectos vacíos de sentido.

En suma: para un negocio o empresa como la que supone la atracción de forasteros y sus innumerables anejos, no hay aquí suficientes capitales, al menos si no me engaño. Y aun los que hubiera no sería fácil obtenerlos de sus poseedores. No es un contar y coser llevar a buen puerto los proyectos.

Después de las dificultades del elemento esencial, creo hay otras de otra índole. Pero no quiero ponerlas en las cuartillas, pues a lo mejor se me dirá que veo «moros» en todas partes.

Con este artículo no quiero decir más que una cosa esencial; la he dicho y la vuelvo a repetir: sin contar con el capital y buscar los medios de obtenerlo, todo lo demás tiene poca monta. Es decir, que el estudio ha de comenzar por este lado importante de la cuestión.

C. PONS CATALÁ

EL CONCURSO DE BELLEZA

«Miss España» ha producido grandísima impresión en Gálveston

Su belleza y su gracia son muy elogiadas

Gálveston 10.—Han comenzado los desfiles de bellezas que se disputan el título de «Miss Universo», concurso en el que toma parte «Miss España». Ayer se celebró un desfile, en el que figuró la representante española, cuya presencia en el certamen fué objeto de favorables comentarios.

«Miss España» llevaba un riquísimo traje color amarillo pálido, que constituía un magnífico fondo sobre el que destacaba su pelo negro acebache, en el que la concursante había colocado una rosa encarnada, que pendía ligeramente sobre la oreja izquierda. Rosario constituyó, a juicio del público que presencia ba el desfile, la verdadera encarnación de la gracia femenina y de la belleza andaluza, y su paso motivó comentarios muy halagüeños.

También tomó parte en el concurso internacional de belleza, con motivo del baile que se celebró después en el Hotel Galvey, don de sus encantos y su gracia española fueron muy celebrados por el público.

La concursante española ha declarado a los periodistas que se encontraba muy bien de salud y que estaba muy contenta; pero que no se preocupaba demasiado del resultado del concurso.

OBRAS SON AMORES...

El problema de la tuberculosis

Sinceramente declaro mi temor, de no al cenzer el resultado que me había propuesto, el comentar los afianados escritos que el médico señor Curieles ha publicado en estas páginas, relacionados con el problema social de la tuberculosis.

Lo he manifestado ya, y siento la necesidad de repetirlo: En la breve medida de mis cortos alcances, cuyo único mérito es la buena voluntad, mi intención ha sido apoyar la iniciativa del médico de *Miljorn Gran* y animarle a proseguir su labor, por el camino más eficaz y práctico.

Sin embargo, el señor Curieles parece que desea terminar este asunto, en su escrito titulado «Epilogo», en el cual ocupa demasiado espacio dedicándome elogios repetidos de ironía.

Indudablemente, no deben ser los móviles que inspiren nuestra pluma, ni la disputa, inútil que usa tanta corrosiva ni el elogio exagerado y por consecuencia contraproducente.

Lo que interesó al señor Curieles, lo que me complacía en comentar, y lo que conviene no abandonar, son los propósitos que pueden redundar en beneficio de la salud pública.

¿Existe el problema del enfermo tuberculoso?

¿Conviene fomentar un estado de opinión que permita alcanzar soluciones que mengüen los estragos de la referida enfermedad?

Si la respuesta a las anteriores preguntas es afirmativa, no debemos a las primeras de cambio «epilogar» nuestros propósitos.

El señor Curieles debe honrarnos, debe favorecernos, señalando con su indiscutida competencia cuanto sea conveniente para alcanzar la obra práctica que todos deseamos.

¿Conviene construir un sanatorio en tierra menorquina?

Pues lo mejor que podemos hacer es insistir una y otra vez, llamar la atención de las gentes, formar opinión, a fin de prepararse Estado moral, que muchos deseamos alcanzar.

No se preocupe mi ilustrado amigo sobre si yo considero que está cerca o lejos la legislación salvadora. Miremos el espectáculo de la evolución social y observemos que aquello no está sin comenzar, ni está todavía terminada.

Es una labor que se realice, más por los que están «con el mazo dando» que por los que «a Dios están rogando».

Y ahora, dicho sea sin intención de vanagloriarme, pues no lo permiten mis méritos (que para mí los quiero en el capítulo de la modestia y no en el de la petulancia), yo presumo de ser de la clase de los que manejan el mazo... No porque escribo y soy partidista político, sino por razón del humilde oficio que aprendí al lado de mi padre, constructor de altares.

Vea, pues, como aspiramos y pretendemos apoyar sus inclinativas, propósito leal y deseo tenaz de cuantos contribuimos en la publicación de este diario.

PEDRO TALTAVULL

Rescate de un tesoro

Brest, 8.—Dentro de unos días los buzos descenderán a 575 pies en el océano, a la entrada de este puerto, con objeto de intentar el salvamento de 2.000.000 de libras esterlinas en lingotes de oro y plata, perdidas en el naufragio del trasatlántico británico «Egypt», el 20 de mayo de 1922.

Buzos alemanes pudieran dar con el buque hundido; pero no lograron extraer el tesoro, y ahora buzos italianos, con equipos especiales, tratarán de realizar uno de los más ricos salvamentos que registra la Historia.

El «Egypt» se fué a pique en su viaje de Londres a Bombay, después de chocar con el navío de carga francés «Seine». Se hundió en cuarenta minutos y sólo se salvó por el escape y de la tripulación. Noventa y ocho personas se ahogaron. El cargamento de oro y plata que llevaba a bordo era un envío a los Bancos británicos de la India.

Se han hecho varios intentos; pero todos ellos sin resultado satisfactorio. El paquebote reposa sobre uno de sus lados. La entrada a la bodega será muy difícil a causa de las fuertes corrientes que reinan en el sitio en que yace el vapor. Dos barcos auxiliares descenderán a los buzos y permanecerán en el lugar durante las operaciones.

Conflicto originado por una sentencia

Un choque entre gendarmes y la multitud

Limoges 8.—Al conocerse la sentencia dictada ayer por el Tribunal del Departamento del Alto Vienne, condenando a trabajos forzados a perpetuidad a Charles Barstaud, asesino del cñofre Faure, la muchedumbre se agolpó a las puertas de la cárcel, profiriendo gritos contra el asesino e intentando derribar las puertas.

La gendarmería a caballo tuvo que intervenir, dando varias cargas, no obstante las cuales la multitud persistió en su actitud, arrojando contra los gendarmes botellas y piedras.

Al fin se logró dominar el tumulto, en el que hubo treinta heridos, de los cuales son gendarmes más de la mitad.

Ligeros incidentes

Limoges 8.—La tarde de hoy ha transcurrido tranquilamente, en general.

Sin embargo, se han registrado algunos ligeros incidentes, consistente uno de ellos en haber recibido algunas pedradas la Guardia republicana al tratar de efectuar una detención.

El alcalde ha publicado un bando exhortando al vecindario a no promover desórdenes y a procurar que quede restablecida cuanto antes la tranquilidad.

Paris 9.—En los disturbios ocurridos anoche en Limoges hubo 200 heridos en las filas de la Policía y 50 entre los manifestantes, dos de ellos graves. No ha habido ningún muerto.

Casi todos los agencias que aseguraban la sección de orden resultaron heridos o contusionados. Los caballos de la Guardia montada sufrieron tal pedrea, que en algún momento se negaban a avanzar. De los 55 manifestantes detenidos, 48 serán puestos a disposición de la autoridad. Doce de ellos han sido procesados por agresión a la fuerza pública.

Esta noche se habían adoptado importantes medidas de orden; pero parece restablecido definitivamente.

ANECDOTARIO

Viva Galdós!

La noche del estreno de «Electra», en Madrid, los entusiastas de Galdós, esperaron a éste a la salida del teatro y, aclamándole, le acompañaron hasta su casa.

Vivía entonces don Benito al final de la calle de Hortaleza y, por tanto, la caminata era excesivamente larga. «Electra» se estrenó en el teatro de la Comedia, calle del Príncipe.

Entre los manifestantes iba un sastre cojo, gran entusiasta de Galdós, que al principio lo vitoreaba con inusitado ardor, pero que poco a poco, con la larga marcha, perdió el aliento, iba espaciando más sus vivas.

Al llegar al final de la calle de la Montera, un manifestante, casi encarándose con el sastre, gritó estentóreamente:

—¡Viva Galdós!
Entonces el cojo le dijo:
—¡Sí, viva... pero que viva más cerca.

OBRA NUEVA EN PUBLICACION

EL CIELO Y LA TIERRA

Novísima Geografía Universal Ilustrada

Acaban de quedar terminados los dos primeros tomos siguientes:

EL CIELO (astronomía) y EUROPA, I (geografía)

Esta Geografía constituirá el mejor ATLAS por el gran número de MAPAS que contendrá, siendo la única que publica un mapa en colores de cada nación a doble página.

El mejor elogio de los dos volúmenes que acaban de quedar publicados, lo constituye el breve resumen de las materias que contienen:

«EL CIELO». Novísima Astronomía Ilustrada, original de J. Comas Solá, Director de la Sección Astronómica del Observatorio Fabra, Presidente de la Sociedad Astronómica de España y América. Este tomo impreso en papel couché, consta de 650 páginas con 817 grabados. 38 láminas en colores, planisferios celestes, mapas, etc., ricamente encuadernado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. PRECIO DE ESTE TOMO, 85 PESETAS.

«EUROPA» (vol. I) Novísima Geografía Universal Ilustrada, el texto de la cual es debido a R. Beltrán y Rózpide, de la Real Academia de la Historia, Secretario General Perpetuo de la Sociedad Geográfica; Miguel Pompidu Llorens, de la Real Sociedad Geográfica y Gonzalo de Reparaz (hijo). Este tomo impreso en papel couché, consta de 600 páginas con 51 láminas en colores, 50 planos y mapas, 668 grabados, ricamente encuadernado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. PRECIO DE ESTE TOMO, 60 PESETAS.

La obra consistirá de los volúmenes siguientes: EL CIELO.—EUROPA, I.—EUROPA, II.—ASIA, OCEANIA, AFRICA.—AMERICA.

Véndese en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva, donde pueden verse los dos primeros tomos.

Un aficionado a la reflexoterapia

Bilbao, 15.—El diario «La Tarde» cuenta que en Areta existe un barbero algo cojo, que estaba medio sugestionado por la intervención que el doctor Asnero había realizado días pasados en un conocido industrial de aquella localidad. El individuo en cuestión había recurrido a varios médicos para curar se de su cojera y la última vez que acudió a uno de la localidad, como no quedara satisfecho con la contestación, quiso operarse por su cuenta, y para ello quitó la bombilla de su cuarto, ató dos hilos de cobre, se subió a una silla, hizo un agujero por los orificios de la nariz los hilos, y ordenó a su mujer que a una señal suya encendiera la luz. Así lo hizo la mujer sin reparo alguno, y el barbero, naturalmente, salió despedido de la silla víctima de una violenta sacudida. Actualmente se encuentra en cama a consecuencia de las quemaduras y contusiones producidas por la corriente eléctrica y por el golpe que se dió.

NUESTRO FOLLETIN

Próxima a terminar la publicación de la hermosa novela de Leonidas Andrevic que venimos dando en nuestro folletín, nos hemos procurado una obra inédita que estamos seguros ha de gustar extraordinariamente a nuestros lectores y ha de alcanzar un éxito muy liosonjero.

Se trata de la novela

RUSELLA

original de nuestro amigo y colaborador don Francisco Pou Moragues, ventajosamente conocido por sus bellos artículos y por su interesante drama. Se *novia d'Algendar* que se estrenó con gran éxito en nuestro Teatro Principal.

RUSELLA

es un hermoso cuadro de costumbres ibicencas, lleno de encanto y de gracia.

RUSELLA

es la confirmación de las dotes literarias de nuestro amigo colaborador y con su publicación aumentará sólidamente su buen nombre literario don Francisco Pou Moragues.

Estamos satisfechísimos de poder proporcionar a nuestros lectores una producción tan interesante y recomendamos a todos recorten y guarden el folletín, pues luego sentirían no haberlo hecho al saborear tan hermosa novela.

OBRA NUEVA

ALBERTO INSUA

El barco embrujado

(Novela)

Precio: Cinco pesetas

Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Prevenga o cure

la Tos, Bronquitis, Bronco-pneumonías, Gripe, Asma, Coqueluche y Tuberculosis

usando el Bertol preparado según fórmula del Dr. Welssenburg, profesor de la Facultad de Medicina de Viena.

Obra más rápidamente y mejor que otros preparados

Depositario: LUIS ADRIAN (Ciudadela)

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

TEATRO PRINCIPAL

LUNES 17 JUNIO 1929. 9'45 noche

La preciosa cinta de Selecciones Capitolio

El Vals del amor

Plateas y Principales 1'00. Segundos 0'50. Butacas 0'40. Entrada 9'50.

Jueves.—EL FRUÍO DEL DIVORCIO.
Sábado.—Reaparición de Carmen Boní en

La Cautiva de Sanghai

Pronto.—GRANDES PELICULAS.

Crónica local y general

Premio de estímulo

Un grupo de Amigos de LA VOZ DE MENORCA, de los que tantas y tan elocuentes pruebas nos tienen dadas de como se estima y se agradece nuestra labor cotidiana, ha querido crear un premio de estímulo para nuestros redactores y colaboradores. Esta feliz idea ya la habíamos anunciado hace algunos días y en breve publicaremos las bases para dicho premio, que se otorgará por mayoría de votos de nuestros lectores.

Consideramos acertada la idea, y hemos de agradecerla en lo mucho que vale, porque el trabajo de escribir un diario modesto como el nuestro, lo mismo en lo que se refiere a la labor de redacción que a la de colaboración, es muy ingrato y en general poco considerado, sobre todo teniendo en cuenta la responsabilidad moral y material que trae aparejado.

Por ello es más de alabar la iniciativa de los Amigos de LA VOZ DE MENORCA que así demuestran su cariño a nuestra publicación y la consideración que les merecen cuantos en ella escriben.

Aceptamos muy agradecidos la acertada idea y a ella hemos de corresponder todos poniendo el mayor esmero en ganar el premio ofrecido, no por el interés material de lo que representa dicho premio, sino para hacernos cada día más acreedores a la consideración y aprecio con que se nos distingue.

De viaje

En el vapor «Monte-Toro», salieron ayer por la mañana veintidós pasajeros para Alcudia y Barcelona, entre ellos nuestros estimados amigos los industriales de esta ciudad, don Miguel Adrover, acompañado de su señora y don Vicente Mari Marí.

FABRICA DE GAS

COK
Clase superior

Un accidente en el Mercado

En la mañana de ayer, en la plaza de Abastos, el payés de la Noria don Plazas don Bernardo Seguí, tuvo la desgracia de herirse un dedo, siendo atendido debidamente por el guardia de dicha plaza.

Información militar

Servicio de la plaza para hoy:
Parada. Regimiento Infantería de Mahón número 66.
Jefe de Día. Comandante de Artillería don Roberto Adame.
Imaginario. Señor Coronel de Infantería don Jaime Vidal.
Hospital y Provisiones. 2.º Capitán de Infantería.
Vigilancia. Un Oficial de Infantería.
Servicio en Vía-Carlos.
Vigilancia. 1.º Oficial de Artillería.
Imaginario. 2.º Oficial de Artillería.

FABRICA DE GAS

COK
Clase superior

GRAN OCAISION

HASTA FINAL DE MES

10 metros semi hilo 8'50 pts.

10 metros tela blanca 12'50 »

EL BARATO

LOS DEPORTES

FUTBOL

Unión Sportiva 2. Infantería 63 2.

Ayer tarde en el campo de deportes de la calle de San Carlos, se jugó, correspondiente al Torneo «Copa Menorca», el primero de los dos encuentros que los dos mencionados equipos debían efectuar.

Por el grupo de los infantiles, que vestían camisa blanca, se presentaron Liabrés; Colfina, Bonfil; Morales, Anacleto, Serra; Galobart, Pelliser, González, Coll y Solís.

El equipo de la sociedad local, estaba compuesto con:

Fibra; Borrás, V. Vidal; Mercadal, Cicerón, G. Vidal; Jordá, Gibell, González, Nicolás y Miret, conjunto de muchachos jóvenes, principiantes casi todos en luchas empuñadas de fútbol.

Destacan por su calidad de juego, y por su efectividad, Nicolás, Cicerón y Borrás, que, precisamente, son los tres que el año anterior empezaron a jugar entre los que integran el antiguo equipo, tantas veces campeón de Menorca.

El conjunto que actualmente presenta nuestra sociedad deportiva es bastante endebte; se han retirado todos los jugadores veteranos, y no es fácil constituir rápidamente un equipo que pueda contender con los que aspiran a escalar los primeros puestos de la categoría del fútbol menorquín.

Por esto precisamente, a la gran mayoría del público causó ayer buena impresión el partido realizado por aquellos muchachos, que toda la tarde tuvieron en jaque al equipo de la Infantería, y casi siempre le llevaron la ventaja en el marcador, de tal modo que no consiguieron la ambicionada victoria por verdadera desgracia, al fallar Nicolás un penalty lanzando el pelotón, que pasó por encima del travesaño rozándolo.

El primer goal fué marcado por la Unión Sportiva, en la segunda parte, en la siguiente jugada:

Cicerón, desde medio campo, lanzó un free-kick que recogido por Jordá pasó al dominio del delantero centro González, que rápidamente en un tiro cruzado batió al portero Liabrés.

La réplica de los infantiles no se hizo esperar: en un ataque un balón que caía bombeado sobre la puerta fué rematado al entrar a gran velocidad varios delanteros, cuyo empuje hizo caer a un defensa y al portero Fibra.

Luego cada equipo consiguió su segundo goal de penalty, y como hemos dicho en una jugada realizada minutos antes de terminar, por un exceso de nerviosismo, fallaron un penalty los unionistas.

El equipo de la Infantería está realizando una serie de partidos verdaderamente fatigosos. Vencer al actual equipo de la Unión Sportiva no debiera serles difícil, si la calidad de juego que realizan correspondiese a las esperanzas que prematuramente les dieron fama.

Cuando efectuaron los primeros partidos amistosos, agradaron al público por su conjunto y penetración; sin embargo, su juego, partido tras partido, no ha resultado eficaz, y creemos que si ese grupo hubiese jugado en épocas pasadas en nuestros campos, hubiera registrado severísimos derrotales.

ESPECTADOR

En Ciudadela no se efectuó ayer ningún partido. El programa del día, fué la corrida «des bé», preludio de las bulliciosas fiestas tradicionales de San Juan.

Ayer tarde por los menuderos del fútbol corrieron las siguientes noticias:

—Cladera y Javier, regresan desde Santander...

—Un equipo, el «Ko-Kox-Clari», con objeto de presentar un cartel para los días festivos veraniegos, empezará esta tarde su preparación en el campo de la «Unión Sportiva».

Señ deportistas que se proponen jugar, «sin pretensiones», juego, verdadero juego en broma.

Algunos bien enterados aseguran que los kukuxclanistas se llaman Darwin, Chee, B. Sutil, Mignel Sintés, E. Orfila, etc., etc.

TENNIS

Durante los días 15 al 20 del actual mes, se celebrarán en Palma los partidos que corresponden al campeonato balear de jugadores del mencionado deporte.

Nuestro paisano don Francisco Tatzó, actual campeón de tennis de Baleares, toma parte en los partidos de hogaño como campeón de Menorca.

Se alquila un piso con todas las comodidades, San Sebastián, núm. 7. Razón núm. 1.

Para vender. Tienda de cordelería, una viña cerca del camino de Lluçmanes y una casita de recreo en Cala Figuera y el Fonduco. Parainformes, Prieto y Caules 94 y Frailes 25

Muchacho para escritorio

De 15 a 14 años.—Se necesita, informes en esta Imprenta.

SALON VICTORIA

HOY LUNES DIA 17. A las 9 y tres cuartos

Sesión popular extraordinaria. Entrada única 0'30

Programa colosal, magnifico y monumental!!!

EL TORPE DEL PELOTON. Cómica por Sandalo

Ladrón de frac

Drama de lujo por la bellísima B'LLIE DOVE

Exposición de Barcelona

con la Inauguración de los Pabellones de Alemania y Suecia y la FIESTA DE BAILES REGIONALES en el

PUEBLO ESPAÑOL

Partido de futbol internacional entre las selecciones «España» - «Inglaterra»

La película mejor lograda en esta clase de deporte. Se ofrecerá al público el disco del HIMNO A LA EXPOSICION DE SEVILLA, cantado por FLETA y los coros vascos.

Accidente automovilista

La camioneta encargada del transporte de pescado entre Mahón y Ciudadela choca contra un pretil de la carretera.

Ayer tarde, a las dos y media aproximadamente, ocurrió en la carretera de Alayor un accidente de automóvil que, aunque ocasionó algunos heridos, no tuvo, por fortuna, las consecuencias graves que eran de temer dada la forma como se desarrolló.

La camioneta número 19.239, encargada del transporte de pescado, cuando regresaba a Ciudadela dió violentamente contra un pretil del lado derecho de la carretera. Uno de los pescadores que ocupaban el vehículo salió despedido del asiento delantero y rompiendo el parabrisas fué a caer a la cuneta que en aquel sitio tiene unos dos metros de profundidad. Otro de los pasajeros que iba en el interior del coche chocó contra un bidón de gasolina dejando impresas en aquél las huellas de sus dientes. Los otros dos pasajeros y el chofer salieron casi indemnes.

Don Francisco Fiol Tudurí, que en aquella hora estaba de guardia en el fiato de consumos, acudió al lugar del suceso ayudando a los heridos a levantarse acompañándolos hasta el comienzo de la calle de Prieto y Caules.

Desde allí fueron a la farmacia de don Juan Mir Llabias, situada en la misma calle, donde fueron asistidos de primer momento.

Casualmente en aquel momento pasaba frente a la farmacia el guardia civil don Juan Ponce Tudela que les acompañó también.

Luego en un automóvil del servicio público que guiaba don Juan Escandell fueron conducidos los dos heridos al Hospital Civil, siendo curados por el médico director de aquel establecimiento don Pedro Mir Llabias.

Los heridos son Silvestre Soler Gímar, al que le fué apreciada una herida incisa contusa en la frente, y Jaime Valeriano Gomila, otra herida incisa contusa del antebrazo y mano derecha, ambas calificadas de pronóstico benigno.

Después de curados pasaron a su domicilio particular.

El chofer declaró que el accidente fué casual y en el momento de aguantar el volante con una mano, mientras con la otra se ponía los lentes de sol.

Los acompañantes declararon que ignoran cómo ocurrió el choque, porque todos dormían por no haber descansado la noche anterior.

La guardia civil instruyó el atestado correspondiente, siendo puesto a disposición del Juzgado de Instrucción.

El accidente ocurrió en el sitio llamado «Sinia d'es Comisari», a poca distancia del fiato y cerca de la primera curva de la carretera.

Por fortuna, lo que en principio pareció revestir grande importancia, se redujo a unas cuantas heridas leves y desperfectos generales en el coche.

El chofer llamado Pedro Allés Pons no sufrió ninguna herida. Unas horas después y con auxilio del público que acudió se puso en su posición normal al camión que había quedado colgado sobre la cuneta y luego fué conducido hasta el garage.

PRUEBEN EL
Riquísimo VINO DE CHICLANA puro,
de la antigua casa Vda. Guernero de Chiclana de la Frontera
LITRO PESETAS 1'85
Venta COLMADO CAVALLER

Crédito Mercantil de Menorca

Con motivo de las exposiciones de Barcelona y Sevilla ofrecemos nuestro servicio especial de cartas de crédito, sobre las principales plazas de España.

Noticias marítimas

Vapores correos

Ayer, a las nueve de la mañana, zarpó para Alcudia y Barcelona el vapor «Monte Toro» con el pasaje, la balija y carga.

Procedente de los indicados puertos ha fondeado esta mañana el magnífico y rápido buque a motores «Antonio Lázaro», con el pasaje, la correspondencia y carga. Capitán don José Senti Vellalta.

Esta mañana ha llegado a Ciudadela el vapor de este nombre, procedente de Alcudia.

Saldrá esta tarde, a las siete, para Palma.

Velero

Esta mañana ha fondeado en aguas de Calafiguera el moto-velero «Vanrell», procedente de Palma, conduciendo gasolina y cebada. Patrón don Sebastián Massot.

La pesca del besuc

Por su original espectáculo, llama la atención al público estos días, a la caída de la tarde, la pesca del besuc, viéndose reunidos frente a la fábrica de gas en un corto trayecto, más de treinta personas entre mayores y pequeños que se dedican con sus correspondientes cañas a recoger dicha clase de pescado.

El vapor «Mahón»

Según telegrama que, debido a la atención de la Compañía Transmediterránea, acabamos de leer, el vapor «Mahón» salió ayer tarde a las 17 del puerto de Alcudia hacia Barcelona, donde le serán efectuadas las reparaciones convenientes para ponerlo otra vez en condiciones de servicio.

El capitán señor Femenías

Esta mañana hemos procurado obtener noticias del estado del capitán del vapor «Mahón» señor Femenías, y podemos comunicar al público, que el enfermo continúa en franca mejoría, siendo todavía su estado algo delicado.

Deseamos muy rápido restablecimiento del pundonoroso capitán señor Femenías.

Fiesta Cultural

En el Casino de Clases de esta ciudad, celebró ayer por la mañana el acto de entrega de los premios que les han sido adjudicados a los autores de los trabajos premiados en el concurso literario-militar convocado por el Casino.

El acto fué presidido, ostentando la representación del Excmo. señor General Gobernador, por el Teniente Coronel de Artillería don José Coirina, que a su vez lo era del jurado calificador.

Asimismo asistieron todos los señores Jefes y Oficiales que componían el Jurado y representaciones de los Cuerpos de la guarnición.

El Casino estaba representado por su Presidente, Secretario y eraldo número de socios.

Empezó el acto leyéndose por sus respectivos autores trozos de los trabajos que han obtenido el primer premio. A continuación el señor Presidente entregó a cada autor el premio que se le había adjudicado, siendo felicitados en nombre de la primera Autoridad militar de la Isla, así como el Casino en la persona de su Presidente.

Terminó el acto con unas breves palabras del Teniente Coronel señor Coirina alentando a las clases, para que, en sucesivos cursos, sea mayor el número de trabajos que se presenten, repitiendo la felicitación en nombre de S. E. y Jurado.

Los trabajos premiados y nombres de sus autores son:

Primer premio. «Interpretación histórica

A
30
Butaca
Ultimo día de este programa

CASAS RECOMENDADAS

TODO A 0'95

Mas de 1000 artículos a elegir

LA CASA DE LAS MEDIAS

ZAPATERIA

NUEVA, 24

Los mejores calzados a los más bajos precios fabricados y a medida

SECCION DE REMIENDOS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

GUILLERMO J. ORFILA.-Pintor Calho 13.-Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Optica

CRISTOBAL OBERCIE

Carlos III, 23.-MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

La casa mejor surtida en driles

Dril Mallorca 7'50 corte

EL BARATO

GALLINAS «MENORCA»

Campeona en los Concursos de Puesta de Madrid y Menorca, seleccionada por Granja Avícola Fradera

MECANOGRAFIA

UNDERWOOD

SISTEMA TRUNIGER

Clase diaria, al mes Ptas. 10'00

Evaristo Cardona Gracia, 103

SABANAS

de Matrimonio a 7'50

LA CASA DE LAS MEDIAS

EL REY DE LA ROPA BLANCA

Por su inmejorable calidad es la más económica

La Casa de las Medias

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegancia

"CASA MURILLO"

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

J. SIREROL VALLES

Agente exclusivo para Menorca de la máquina de escribir

UNDERWOOD

y mecánico de la misma

BASTION, 19 MAHON

POMINGO ESTRADA

Agente exclusivo para la Isla de PHILIPS RADIO

Receptores «Philips» cuatro válvulas, equipados con la serie MARAVILLOSA. Recibe ondas extra cortas, cortas y largas. Desde 10 a 2400 metros. Un solo mando.

Fabrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades inmejorables. Precios limitados. Fabricante del verdadero y típico licor Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos. Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

CUARTETO AMERICANO

(VIOLIFONO, saxofón, contrabajo y piano)

Se ofrece para conciertos, bailes, verbenas, etc.

Ejecuta con el ritmo verdadero las danzas modernas

GRACIA, 103

TINTORERIA

LAVADO EN SECO

LA CASA DE LAS MEDIAS

redito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA 14 DE JUNIO

Amortizable 5 p 100 A. 1920	95 00
Id id B. 1920	92 90
Interior 4 p 100 A.	74 85
Id id B.	74 85
Amortizable 5 p 100 A. 1917	91 80
Id id B. 1917	91 80
Exterior 4 p 100 A.	88 00
Id id B.	87 75
Obligaciones Norte Prioridad.	77 00
Allcantes 5 por 100 1.ª hipoteca	72 25
Trasatlánticas 4 p 100	00 00
Id id 6 p 100 1920	99 50
Id id 1922	101 75
Andaluces 2.ª serie fijo	65 00
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	00 00
Id id id 5 p 100	100 00
Id id id 6 p 100	112 00
Francos cheque París	27 45
Liras id Roma	36 70
Dollars id New-York	6 995
Libras id Londres	55 92

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	154 50
Onzas y sus fracciones	154 50
Isabelinas	155 50

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayunto. Mahón 6% E 1897	100		
» » » 6% E 1916	100		
» » » 5% E 1921	100		
Emplo. 100.000 ptas.	100		
Ayunto. Mahón 5% E 1921	100		
Emplo. 45.000 ptas.	100		
Ayunto. Mahón 6% E 1925	100		
» » » 6% E 1927	100		
libre impuestos.	100	105	
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	112	
» Banco de Menorca	5		
» Banco de Ferrerías	10		
» Crédito Mercantil de Menorca	50	75	
Participaciones C.ª Protectora Sdad. Gral. Akem.	10	15	

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Bolsa de 14 junio de 1929

Francos cheque	27 45
Libras id	55 92
Dollars id	6 995
Liras id	36 70
Interior serie A.	74 85
Id. id. B.	74 85
Amort. 5 p 100 serie A. 1920	95 00
Id id B. 1920	92 80
Exterior serie A.	87 75
Obligaciones Compañía Trasatlántica 6 p 100 1922	000 00
Id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	76 75
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	91 80
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	91 80
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	000 00
Acciones Nortés fin mes	123 80
Id. Alicante id	112 80
Id. Andaluces id	74 55
Id. Orenses id	41 60
Id. Coloniales id	125 75

Una verdadera "Enciclopedia Agropecuaria" son los catecismos del agricultor y del ganadero

Escritos por los mejores especialistas españoles, e ilustrados con dibujos en láminas en negro y en color. Publicados actualmente, 150.

Precio de cada Catecismo, 50 céntimos.

Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

OBRA NUEVA

Conversaciones espirituales

LA MUJER es superior al hombre?

Por

MARGARITA LECLERC

Precio: UNA PESETA.

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa.

Homenaje a D. Marceliano Isábal

Organizado por los republicanos de Zaragoza se prepara un homenaje de los republicanos españoles al veterano don Marceliano Isábal, que cuenta 85 años de edad, es decano del Colegio de Abogados de Zaragoza y fué Diputado a Cortes de la República Española.

El homenaje es bien merecido por quien ha luchado tantísimos años sin desfallecimientos y ha representado tan dignamente nuestro partido siendo modelo de honradez, de consecuencia y de ciudadanía.

En nuestra Redacción hay pliegos a la disposición de quienes quieran asociar su nombre al homenaje.

Noticias de todas partes

LINA PARTIDA DE VENEZOLANOS SE APODERA DE UN BARCO Y APRESA AL GOBERNADOR HOLANDES

Washington 10.—Se tiene noticia de que una partida de revolucionarios venezolanos se hizo dueña por sorpresa del vapor norteamericano «Mercaibo», apresando al gobernador holandés de Curaçao y a un jefe militar, también holandés, obligando al capitán del barco a varar cerca de la costa venezolana, donde la partida desembarcó, dejando en libertad a sus prisioneros. Estos lograron llegar en el mismo barco a Willemstad.

EL PRECIO DE LA LECHE EN PARÍS

París 8.—Durante una reunión que celebraron ayer los representantes de las Cooperativas y de los Sindicatos lecheros de la cuenca parisiense consintieron en rebajar los precios a los vendedores, lo cual permitirá disminuir el precio de venta en París. En efecto, desde 1 de julio próximo hasta la temporada de invierno el litro de leche se venderá a 150 francos (42 céntimos de peseta a la cotización de ayer).

EL VOTO DE LAS MUJERES EN SUIZA

Berna, 10.—Una numerosa Delegación de mujeres suizas se dirigió al palacio federal de esta ciudad y entregó a los presidentes de ambas Cámaras del Parlamento una petición con firmas en favor del voto para las mujeres.

NUEVO DIARIO PARISIENSE

París, 10.—Hoy se ha publicado el primer número del diario «La République», nuevo órgano del partido radical socialista.

HA QUEDADO CONDICIONALMENTE PROHIBIDA LA IMPORTACION DE FRUTAS DE LA FLORIDA

Santiago de Chile 9.—Ha sido prohibida la importación de frutas procedentes de la Florida (Estados Unidos) mientras no se demuestre la inexistencia de la enfermedad mosca del Mediterráneo.

HA TERMINADO LA ERUPCION DEL VESUBIO

Roma 8.—Un comunicado publicado por el Observatorio del Vesubio dice que la actividad explosiva del cono eruptivo continúa, aunque tiende a decrecer. Algunas personas han podido acercarse al cráter sin gran peligro.

EL EX PRESIDENTE NORTEAMERICANO TAFT SE HALLA GRAVEMENTE ENFERMO

Washington 9.—El ex presidente Taft, actualmente presidente del Tribunal Supremo de Justicia, ha sido trasladado al hospital gravemente enfermo de una afección renal. El señor Taft tiene setenta y dos años, y su estado inspira inquietud.

DEUDAS Y REPARACIONES

Violentas declaraciones del ex ministro señor Marin contra el plan Young

París 10.—El ex ministro señor Marin, jefe del grupo más numeroso de la mayoría gubernamental del Parlamento, hace hoy en «Paris-Midi» unas declaraciones muy violentas contra el plan Young. «Al suprimir los gastos de ocupación, a partir de septiembre —dice— y entregarnos atados de pies y manos a un Banco Internacional, se nos amenaza con privarnos de la paz de nuestra seguridad y de nuestra independencia. Nos obliga a la evacuación del Ruhr, última garantía de aquellas reparaciones, y nos arrastra a la servidumbre financiera y económica.»

Añade el ex ministro que no se ha tenido en cuenta el sacrificio de Francia y Bélgica para la victoria común. «¿Eh? cuánto han sido estimados nuestros muertos?—pregunta—. Se nos cobra la gasolina y las latas de conserva, y se nos discute el precio de nuestra sangre.»

Al preguntarle si votará contra la ratificación del plan Young, el señor Marin contestó evasivamente.

La Federación Republicana de Francia se pronuncia contra los acuerdos Mellon-Beranger y Churchill-Caillaux

París 10.—La Federación Republicana, en una reunión celebrada ayer para discutir la cuestión de reparaciones y deudas interalías, aprobó una resolución protestando contra los acuerdos Mellon-Beranger y Churchill-Caillaux y afirmando que es imposible que Francia renuncie a la indemnización que se le debe a título de reparaciones, que paga a sus aliados mayor cantidad de la que recibirá de Alemania y que evacúe Renania en forma peligrosa para la seguridad del país.

Dicha resolución señala, por otra parte, la necesidad de que los tratados se apliquen y de que se mantenga la ocupación de Renania, como garantía de la paz y del cumplimiento de los Tratados en vigor.

Declaraciones del doctor Schacht

París 10.—En una entrevista concedida a la Agencia Económica y Financiera, el doctor Schacht declara que la Conferencia de Tópicos significa la liquidación financiera de la guerra; pero que esta liquidación no será completa hasta después de que la guerra que de también liquidada moralmente.

—No sé de qué habla usted. Sólo veo la nieve. ¿Acaso ve usted otra cosa?

—¡Sí!

—¿Qué ve usted?

Seguro de que continuaría mintiendo, renuncié a la esperanza de saber algo por él.

Al día siguiente sucedió lo mismo, salvo el detalle de no ser Volodia quien se hallaba a mi lado en el hueco de la ventana, sino Norden, no menos mentiroso que su hijo. Después de estar algunos instantes inmóvil ante nosotros, el desconocido se retiró. Y Norden, que le había visto—lo observé—desde el primer momento, le siguió con la mirada.

—Es una cosa muy divertida, ¿verdad?—le pregunté, riéndome de un modo sarcástico.

—Celebro tanto verle a usted, al fin, de buen humor—repuso en un tono de asombro que parecía sincero—; pero no sé de qué habla usted.

—¿No lo ha visto usted?

—No.

—¡Eso no es verdad! ¡La forma de su respuesta le ha vendido a usted!

Norden se quedó mirándome, serio, grave. Abrumado por la impotencia y la desesperación, grité:

—¡No estoy dispuesto a seguir guardando silencio!...

Al oír esta estúpida puerilidad, puso una cara muy amable, abominablemente amable; me abra-

zó, casi me besó y me hizo mil preguntas acerca del motivo de mi descontento.

—¿Le ha ofendido a usted alguien? ¿Quizá algún criado? ¡No permitiré nunca, en mi casa...! ¡Dígame el nombre del culpable! ¡Ya verá el que se haya atrevido...! ¿No? ¿No le ha ofendido nadie...? Entonces, ¿qué le pasa? ¿Qué es lo que le exaspera? ¿Qué es lo que le irrita...? Lo adivino: se aburre usted. ¡Sí, sí, no me lo niegue! Yo también he sido joven. ¡Oh, la juventud!

Y el desconcertante sujeto se extendió en consideraciones filosóficas, de una filosofía jovial, humorística, sobre la juventud, no sé si burlándose de mí o tratando de ahogar en donaires su propia angustia. «¡Alégrese! ¡Ríase!», me decía, de vez en cuando, en un tono entre suplicante y amenazador.

—¡Sí, sí, hay que divertirse, hay que divertirse!—prosiguió, tras una breve pausa—. ¿Qué inventaríamos...? ¿Qué fiesta doméstica organizaríamos...? ¿A usted no le ocurre nada...? Ahora, en estos días, nada tan a propósito como un árbol de Navidad. ¡Sí, sí, eso! ¡Un árbol de Navidad monstruo! Mañana mismo se cortará el pino más grande que se encuentre y se traerá al salón. Hay que mandar a alguien en seguida a Petersburgo por todo lo necesario. Voy a hacer una lista...

De este modo estúpido terminó nuestra conversación. Desde el día siguiente animaron la casa, mientras se amontonaban sobre mi alma den-